

“护士的时间都去哪儿了”系列报道之二

## 护士能「放慢」脚步吗

每天重复着巡视病房、核对医嘱、执行医嘱,护理患者等工作,枯燥而又繁琐;最忙的时候,8小时的上班时间一刻也不能休息,还得笑对患者……面对繁忙的护理工作,有没有一种方法让护士“放慢”脚步呢?记者就此问题对郑州市卫生学校党委书记李玲、河南医学高等专科学校护理系副教授张继娜进行了专访。

### 防范身心疲惫

张继娜认为,长期接触心理和生理受损的患者,超负荷工作和无规律作息,导致护理人员长期处于精神高度紧张状态,严重影响护理人员的工作和生活质量。尤其是“三班倒”的工作安排,很容易引发睡眠问题、心血管疾病、肠胃疾病等。更让人忧心的是,睡眠不足还可能引起注意力不集中、出错率增加、记忆力下降等,增大了医疗事故的发生率。

张继娜表示,就目前护理行业发展状况而言,要完全解决这些问题还不太现实,这就需要医院管理层经常深入护理一线慰问护理人员,倾听他们的心声,让其委屈和建议有倾诉的机会和渠道,而不应以严厉处罚的方式来管理他们,只有这样才能使护理人员真正感受到尊重和重视。

“此外,要在待遇提高、职称晋升、人员配置等方面对护理岗位倾斜,改善护士的工作环境。当发生医疗差错或医疗纠纷时,应给予护理人员更多的人文关怀。”张继娜说。

李玲认为,目前,护理人员的心理健康问题日趋严重。要消除这方面的隐患,一方面要合理调整人力资源、引进先进的护理用具,提高护士的待遇;另一方面护理人员自身也要加强学习,提升能力和服务水平。

### 预防职业倦怠

调查显示,约有60%的护理人员存在不同程度的职业倦怠。那么,该如何预防并消除职业倦怠呢?

张继娜建议,护理人员首先应该提高自身的心理素质,当压力过大、情绪不稳定时,可以通过与同事或者上级、家人的积极交流寻求支持,及时宣泄情感;工作之余要多参加各种娱乐活动与体育锻炼,定期学习心理健康知识。其次应不断更新和拓展专业知识,注重人际沟通能力的培养,促进护患间关系的和谐。

“医院要尽可能地给护士创造良好的执业环境,要尽可能地为护士创造学习机会,同时做好护士的后勤保障工作。在日常管理中要充分体现以人为本,尊重护士、关爱护士。比如对于怀孕的护士,尽量不要给她排夜班。”张继娜说。

李玲建议,医院管理人员应重视护理工作,活跃护理队伍的文化生活,增强护理队伍的凝聚力,奖励先进护士和先进护理集体,用不同形式营造尊重护理群体的氛围。

### 强化人力资源调配

要改善护理人员的工作状态,护理工作的流程有没有改进的空间呢?

李玲表示,要保证护理人员有充足的休息时间,医院首先要配备足够的护理人员,其次要购置降低工作强度的护理用具,同时要合理调配人力资源、合理调班。而要实现这一切,就要提高护士长的管理能力。

张继娜建议,要简化工作流程,简化护理文书书写,加强护理信息化建设。在国家层面,要推进护理立法,从法律层面保障护士的合法权益。在护理管理上,护士长要掌握工作规律,实施弹性排班,保证护理工作量与护理人力资源相一致;对于护士自身来说,要提高专业化程度,提高工作效率,设立每周“护士休息日”(如下夜班的第一天),保障护士的休息时间,假日轮休最好是连续休两天,或者在一周期内连续休两天。

## 公卫照片墙,真漂亮!



上面是漂亮的红色大标题——“乡亲的健康,我们的期望”,下面是片医们45张不同场景的工作照。走进新密市平陌镇界河村卫生所,人们的目光首先会被墙上的公共卫生宣传组图所吸引。5月30日,界河村卫生所所长陈文闻告诉记者,这些图片的筛选和制作,耗费了片医们不少心血。

这些图片中,有开展健康教育大讲堂的,有村民签订健康档案知情同意书的,有片医开展慢性病入户体检的、新生儿和产妇随访的、卫生监督协管的,有为居民录入健康卡信息的……“这些图片,是我们多年来开展工作留下来的资料。制作这个照片墙,既是对我们工作的回顾,也是对村民很好的宣传。村民们过来一看,对自己应该享受到的公共卫生服务一目了然,省去了我们很多精力。这样我们可以把精力更好地用在为村民直接服务上。”陈文闻说。

张晓华/摄影报道

## 省卫生厅2013年度规范性文件清理结果公示(之四)

(上接5月29日)  
河南省发展和改革委员会 河南省卫生厅关于按病种付费改革试点工作的补充通知  
发文字号:豫卫医[2010]55号  
河南省卫生厅关于对全省县(市)供血库进行复核换证的通知  
发文字号:豫卫医[2010]73号  
河南省卫生厅关于印发《河南省三级医院“十大指标”考核评价细则》的通知  
发文字号:豫卫医[2010]111号  
河南省卫生厅关于对全省医疗机构设置血液透析室进行评审验收工作的通知  
发文字号:豫卫医[2010]137号  
河南省卫生厅 河南省人力资源和社会保障厅 河南省中医管理局 河南省残疾人联合会关于印发《河南省<sup>盲人医疗按摩管理办法</sup>实施细则》的通知  
发文字号:豫卫医[2011]12号  
河南省卫生厅关于对全省血站进行执业审验的通知  
发文字号:豫卫医[2011]56号  
河南省卫生厅关于印发《河南省消毒产品检验机构认定管理办法》的通知  
发文字号:豫卫监[2001]75号  
河南省卫生厅关于进一步规范卫生监督监测收费工作的通知  
发文字号:豫卫监[2005]142号  
关于印发《河南省职业卫生技术服务机构管理办法》等三个规定的通知  
发文字号:豫卫监[2009]86号  
河南省卫生厅关于实行消毒产品生产企业现场审核员制度的通知  
发文字号:豫卫监[2010]63号  
河南省卫生厅关于印发《河南省建设项目建设项目职业卫生管理规定》

的通知  
发文字号:豫卫监[2007]47号  
关于印发《河南省老中医药专家学术经验继承工作实施方案》的通知  
发文字号:豫中医[1991]15号  
关于印发《河南省中医管理局科学研究基金、科学技术成果及科学技术奖励管理办法(试行)》的通知  
发文字号:豫中医[1992]1号  
关于印发《中医动态稿件奖励办法(试行)》的通知  
发文字号:豫中医[1992]57号  
关于加强中等中医药学校教学实习基地建设的意见  
发文字号:豫中医[1995]19号  
关于印发《河南省中医药科学技术成果鉴定办法》的通知  
发文字号:豫中医[1996]8号  
关于开展乡村中医培训试点工作的意见  
发文字号:豫中医[1996]19号  
关于印发《河南省中医事业“九五”计划及2010年规划设想》的通知  
发文字号:豫中医[1997]7号  
关于印发《河南省乡镇卫生院名中医培养方案》的通知  
发文字号:豫中医[2001]9号  
关于印发《河南省乡村中医培训工作考核及奖励办法》的通知  
发文字号:豫中医[2001]14号  
河南省中医管理局关于印发《河南省中西医结合临床专家培养方案》的通知  
发文字号:豫中医[2002]5号  
河南省中医管理局关于印发《河南省外向型中医人才培养方案》的通知  
发文字号:豫中医[2002]6号  
河南省中医管理局关于印发《河南省乡镇卫生院中医临床骨科》的通知

干培养方案》的通知  
发文字号:豫中医[2004]23号  
河南省卫生厅 河南省中医管理局关于印发《河南省基层医务人员中医药知识与适宜技术培训考核大纲(试行)》的通知  
发文字号:豫中医[2007]10号  
河南省中医管理局关于印发《河南省食用含三聚氰胺奶粉所致婴幼儿泌尿结石的中医治疗指导意见》的通知  
发文字号:豫中医[2008]21号  
河南省中医管理局关于印发《河南省中医药知识宣传普及项目实施方案》的通知  
发文字号:豫中医[2009]15号  
河南省卫生厅 河南省中医管理局关于印发《“中医中药中国行”河南省实施方案》的通知  
发文字号:豫中医[2009]53号  
河南省中医管理局关于印发《河南省基层常见病多发病中医药适宜技术推广项目实施方案》的通知  
发文字号:豫中医[2009]65号  
河南省中医管理局关于印发2009年中医药知识宣传普及项目实施方案的通知  
发文字号:豫中医[2010]14号  
河南省中医管理局关于印发《河南省中医基本现状调查实施方案》的通知  
发文字号:豫中医[2010]22号

注:省卫生厅2013年度规范性文件清理结果截至本期公示完毕。其中,5月10日公示的是应予修订的规范性文件名单,5月27日、5月29日和本期公示的是废止/失效的规范性文件名单。特此声明!

## 快乐“六一” 健康先行



图① 5月29日,温县人民医院组织儿科医生来到黄庄镇林召幼儿园,为孩子们进行免费体检。该院还将在6月开展“儿童安全月”优惠诊疗活动。褚玉山/摄影报道

图② 5月28日,安阳市宝莲寺镇卫生院公共卫生服务中心工作人员到宝莲寺镇一所幼儿园为孩子们进行免费体检。该院把6月定为“幼儿园儿童免费体检月”,为全镇3100余名儿童进行包括身高、体重、体格发育评价等项目在内的免费体检。卫志强 张治平/摄影报道

图③ 昨日,河南省肿瘤医院骨与软组织科护士在为小然(化名)辅导功课。小然今年13岁,因患骨癌在河南省肿瘤医院治疗。他将病房当成临时教室,一边化疗一边看书。鉴于此,该院医务人员轮流当起小然的代课老师。白冰/摄影报道

## 天热了 120“火”了

**本报讯** (记者李季 通讯员段亮亮) 夏季高温来临,120急救电话呼入量猛增。据郑州市紧急医疗救援中心统计,5月22~29日,该市120急救电话呼入量达到12199次,比去年同期相比增加近30%。

郑州市紧急医疗救援中心120指挥调度大厅副科长邵慧玲说,随着夏季气温升高,院前急救患者中交通事故外伤患者突然增多,达到了570人,占接诊患者总数的1/5,比过去一周增加近60人;酒精中毒患者人数持续上升趋势,比过去一周增加近50人,且大多数是酒后斗殴导致的外伤;但可喜的是,脑血管疾病患者人数

有所下降,这跟中老年患者防范意识提高有一定的关系。

夏季高温很容易引起情绪焦虑,因此生理和心理方面都应适当“降温”。邵慧玲提醒说,凉爽的环境有助于生理状况的稳定,所以在高温时应尽量避免外出。饮食方面可以适当多喝水,少吃辛辣刺激性食物,以清淡饮食为主,不要过度饮酒。听舒缓的音乐、旅游、打牌等休闲活动也有助于放松心情。

人们夏日开车容易疲劳、打瞌睡,因此要保持足够的睡眠时间,如感到困倦,应及时停车,适当休息,待头脑清醒后再继续开车,确保行车安全。

## 洛阳规范处置输液瓶(袋)

**本报讯** (记者刘永胜 通讯员高峰) 洛阳市卫生局近日发出通知,要求各医疗机构规范处理输液瓶(袋),已被患者血液、体液、排泄物污染的使用后的各种一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋),不属于医疗废物,各医疗机构集中后由具有资质的公司回收。同时,各医疗机

集中回收协议,确保回收后不再用于原用途。各医疗机构不得将一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)混入生活垃圾随意处理。

洛阳市卫生局还要求各级卫生行政部门做好医疗机构回收协议备案工作,加强对一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)流向的监管。

## 我省培训信息化管理骨干

**本报讯** (通讯员黄文生 郭增宏)由河南省卫生信息学会主办的河南省医疗机构信息化管理高级培训班5月29日在郑州落幕。全省近30家三级甲等医院的60余名信息化管理骨干参加培训。

此次培训聚焦医疗卫生信息化热点问题,围绕医院IT管理、体系建设、实施方法等内容,邀请了5位长期从事医院信息化工作、具有丰富实践经验的专家,采取专题讲座、经验交流、讨论互动、解疑释惑等方法,对与会人员进行了较为系统的专业培训。

## 康柏西普眼用注射液 给我国眼病患者带来福音

**本报讯** (记者耿忠民)5月24日,由中国医药工业科研开发促进会主办,中华社会救助基金会协助支持,成都康弘药业承办的国家“十一五”重大新药创制专项成果发布会暨康柏西普眼用注射液上市中国行动活动在成都举办。未来,该活动还将在上海、广州等地举办。

康柏西普眼用注射液是我国自主研发的治疗类生物一类新药,是国家实施“创新驱动发展”重大战略决策的代表作之一。研究结果显示:在疗效方面,康柏西普眼用注射液初始3个月每个月给药1次,绝大部分眼底黄斑变性的视力得到明显提高,更为重要的是,在后续治疗中无须每月给药,每3个月给药1次就能维持提高的视力;在安全性方面,康柏西普眼用注射液未发现与药物直接相关的不可逆的不良事件;与单抗类产品相比,康柏西普眼用注射液还具有多靶点、亲和力强、作用时间长等特点。

随着我国老龄化社会的到来,眼底病在中老年群体中的发病率逐年升高。我国60岁以上人群眼底病发病率高达10.6%。其中,眼底黄斑变性是一类危害大且容易被忽视的中老年眼底病,表现为退行性视力损伤——视物模糊,视力下降。目前,眼底黄斑变性是全球三大致盲疾病之一,由于该病症状与老花眼症状相似,加之多数老年人对此病缺乏正确认知,从而延误了最佳治疗时机,带来严重后果。

目前,国内治疗眼底黄斑变性的药物多数靠进口,价格昂贵且需要每月注射给药,对于多数患者而言,由此带来的经济负担无法承受。市场期待一款性价比更优、注射频次更少的产品问世。

## 管城区食品药品监督管理局 深入学习焦裕禄精神

**本报讯** (记者卜俊成 通讯员刘红升)近日,郑州市食品药品监督管理局管城分局召开会议,集中学习弘扬焦裕禄精神,进一步推动全局广大党员干部继承和发扬党的优良传统,自觉加强党性修养,认真践行党的群众路线,努力做到“为民、务实、清廉”。

会议传达了《中共河南省委关于深入持久学习弘扬焦裕禄精神的决定》的通知,并要求与会人员充分认识深入持久学习弘扬焦裕禄精神,深刻全面理解焦裕禄精神的丰富内涵和实质,结合自身情况,以典型为镜,查找自身不足,不断提高履职尽责的自觉性。